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                              本环案字〔2019〕第3号

对政协本溪市第十三届委员会

第二次会议第2040号提案的答复

致公党本溪市委：

你们提出的《关于加强观音阁饮用水源保护的提案》收悉。现答复如下：

引观入本工程通水后，观音阁水库已成为本溪市饮用水的唯一水源地，同时承担着下游几个市的生产和灌溉供水，因此对观音阁水库水源地的保护工作具有十分重要的意义。

一、关于要尽快科学合理划定保护区范围问题
2010年观音阁水库作为老官砬子市级备用水源，其保护区划定时参考了大伙房水库的划分经验，造成水源保护实际工作中难以全面保护的问题。因此，2016年10月，本溪县向市政府请示调整。2017年4月，市政府向省政府请示调整本溪市主要水源地保护区范围（《本溪市人民政府关于调整本溪市城区主要供水水源地保护区范围的请示》本政〔2017〕87号），市政府责成市生态环境局负责观音阁水库保护区调整工作，并委托中国环科院水研究所承担观音阁水库保护区调整技术工作，编制了《观音阁水库水源保护区调整方案》，2017年向省政府呈报了该方案，在批复会签过程中，省水资源管理集团提出不同意见。2017年时任省委书记李希对省政协提出的《关于科学划定饮用水水源生态红线的建议》作出批示“要从我省实际出发，科学划定并严守饮用水水源生态保护红线，要划得实、守得住”。按照省领导批示要求，我市又对《调整方案》进行了调整，于2018年10月组织技术单位再次研究论证，形成了第二稿《调整方案》，目前，正在组织进行《调整方案》论证，预计今年4月底前完成《观音阁水库水源保护区调整方案》的报批工作。

二、关于观音阁水库保护区的管理措施问题

(一) 观音阁水库水源保护区已完成原保护区初勘和道路交通警示牌的设立。2016年市生态环境局争取财政专项资金50万元，计划2016年完成保护区界限勘测，2017年申请验收和报批工作，2018年完成界桩和警示标志设置工作。下一步，市生态环境局将积极推进观音阁水库水源保护区调整工作，待省政府批复后申请专项资金开展调整后的保护区勘界立标工作。

(二) 编制完成了《观音阁水库生态环境保护实施方案》（以下简称《方案》）。《方案》包括在一级保护区设立标志、隔离设施；农业面源污染防治措施；垃圾和污水处理工程；畜禽养殖污染防治措施以及观音阁书库入库河口污染阻控措施等相关污染防治和生态修复工程等47个项目，总投资近8亿元，其中部分重点项目已经列入国家、省级项目库。待保护区调整后，市生态环境局将会同本溪县政府修订完善《观音阁水库生态环境保护实施方案》，并组织落实。

(三)本溪县已经完成畜禽养殖禁养区的划定工作，相关管理措施正逐步落实。

(四)水库日常监督执法依托观音阁水库管理局和库区公安派出所，项目建设管理和水质监测由县环保部门负责，严格按照水源保护区的管理要求，定期排查保护区内企业，对违法企业按照《环境保护法》严格执法，符合条件的移送司法机关处理。

三、关于完善水源地环保设施建设问题

一是原有的水源二级保护区和准保护区边界已经设立了警示标识，待观音阁外水库水源保护区划调整后，市生态环境局将会同水库管理单位在一级保护区周边的重点区域设置隔离防护设施、安装视频监控并与供水企业和生态环境部门联网；

二是2018年，市生态环境局在水库上游已经建立水质自动监测站，水库库区及取水口暂时实行人工水质监测并定期向社会公示，计划在2020年底前完成水质监测远程监控设施建设；

三是本溪县在“碧水工程”期间进行了农村连片整治工作，开展了包括农村垃圾集中收集、生活污水处理等工作。水源保护区内现有田师付污水处理厂一座，于2015年10月通水运行，解决了田师付地区生活污水直接排入观音阁水库的问题。

四是以国家生态功能区建设的契机，本溪县已经制定了国家重点生态功能区产业准入负面清单，实现水资源保护与生态功能区建设的有机结合，正在组织实施。

四、关于建立健全工作机制，加强饮用水水源保护区常态化监管情况

(一)本溪市已经成立了水源保护专门机构，即本溪市老官砬子饮用水源保护大队，由于老官砬子水源保护区已经撤销，该机构将把观音阁水库的监管作为今后的工作重点。同时，本溪县政府作为属地管理的责任单位，仍然承担着监管责任。目前，本溪市河长制工作机制已经建立，本溪县各乡镇、各部门对全县的河库已经形成了联防联控的监管体系，并将观音阁水库水源地作为重点监管对象。

(二)市环境监测站每月对观音阁水库开展水质监测，截至目前，观音阁水库水质始终稳定保持优良水质目标。“引观入本”通水运行后，观音阁水库成为我市水源地，为了增强群众参与及水源水质透明度，市生态环境局每月在网站上及本溪日报上公示观音阁水库水质信息。2013年开始，市生态环境局每年开展一次观音阁水库水源评估工作，评估报告上报省环保厅，评估结果向县、区政府通报。。

五、关于建立和完善饮用水水源生态保护补偿机制刻不容缓管问题

为贯彻落实《国务院办公厅关于健全生态保护补偿机制的意见》（国办发〔2016〕31号），2017年，辽宁省人民政府办公厅下发了《关于健全生态保护补偿机制的实施意见》（辽政办发〔2016〕160号）（以下简称《实施意见》），目标到2020年，实现森林、草原、湿地、荒漠、海洋、水流、耕地等重点领域和禁止开发区域、重点生态功能区、生态保护红线等重要区域生态保护补偿全覆盖，补偿水平与全省经济社会发展状况相适应，跨地区、跨流域补偿试点示范取得明显进展，多元化补偿机制初步建立，基本建成符合我省省情的生态保护补偿制度体系，促进形成绿色生产方式和生活方式。在完善重点生态区域补偿机制方面，我市桓仁水库、观音阁水库均满足要求。同时《实施意见》还提出要在大伙房水库等重要集中式饮用水水源地，严格落实国家和我省的生态环境保护补偿政策，建立更加科学合理的补偿机制，并以大伙房、桓仁水源为重点，积极推进饮用水源横向生态补偿机制试点，鼓励受益方（地区）和保护生态地区通过资金补偿、对口协作、产业转移、人才培训、共建园区等方式建立横向补偿机制。

2018年省人大《大伙房饮用水源保护区管理条例》执法检查、省政协桓仁水库水源地保护调研；2019年省财经委大伙房饮用水源保护调研，我市均提出了：按照“谁受益、谁补偿”模式，由受惠地区按用水量以市场化补偿形式向供水地区给予一定的经济补偿，充分体现“让保护者受益，让受益者补偿”的基本价值导向的生态补偿模式，积极争取解决桓仁水库、观音阁水库饮用水源保护生态补偿问题。下一步，我市将对接省级《实施意见》，向省政府职能部门申请将观音阁水库列为我省饮用水源横向生态补偿机制试点，建立补偿资金稳定的投入机制，加大生态保护补偿力度。

六、加快立法和加强宣传工作

《本溪市观音阁水库饮用水水源保护条例》已经纳入本溪政府2019年的立法计划，目前，我市已经编制了《本溪市观音阁水库饮用水水源保护条例（征求意见稿）》，正在进行征求意见工作。待《条例》实施后，市、县各级相关部门将进一步加强宣传教育工作，提高城乡百姓的水源保护意识，增强保护好我们自己的水源的责任感，确保全市的饮水安全。
                                本溪市生态环境局

                                 2019年3月18日

责任领导：刘天泽

联系人及电话：陈永泽，44871968
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